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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie bewertet sie Micro-Trenching als kostengünstiges Verfahren für den Aus-
bau schneller Internetanschlüsse?

2. Besteht derzeit bereits technisch und rechtlich die Möglichkeit, das genannte
Verfahren für den Ausbau schneller Internetanschlüsse in Städten und Gemein-
den anzuwenden?

3. Trifft es zu, dass mit § 68 Absatz 2 Telekommunikationsgesetz (TKG-E) be-
reits eine ausreichende rechtliche Grundlage für die Anwendung des genannten
Verfahrens vorliegt?

4. Warum wurde der Antrag der Gemeinde Friolzheim, im Zusammenhang mit
der Sanierung der Ortsdurchfahrt das Verfahren für einen besonders kosten-
günstigen Ausbau der Glasfaserleitungen anzuwenden, vom Regierungspräsidi-
um Karlsruhe abgelehnt?

5. Wie bewertet sie, dass das innovative Verfahren der Gemeinde Friolzheim im
Falle einer Genehmigung durch das Regierungspräsidium erhebliche Kosten
erspart hätte?

6. Wie sieht sie die Möglichkeit, die abschlägige Entscheidung des Regierungs-
präsidiums nochmals zu überprüfen?

7. Sind bisher weitere Anträge von Städten und Gemeinden im Enzkreis zur An-
wendung des Verfahrens abgelehnt worden?

8. Welche Gründe lagen dafür gegebenenfalls vor?
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 14. August 2012 Nr. Z-0141.5/133F beantwortet das Ministe-
rium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie bewertet sie Micro-Trenching als kostengünstiges Verfahren für den Aus-
bau schneller Internetanschlüsse?

2. Besteht derzeit bereits technisch und rechtlich die Möglichkeit, das genannte
Verfahren für den Ausbau schneller Internetanschlüsse in Städten und Gemein-
den anzuwenden?

3. Trifft es zu, dass mit § 68 Absatz 2 Telekommunikationsgesetz (TKG-E) bereits
eine ausreichende rechtliche Grundlage für die Anwendung des genannten
Verfahrens vorliegt?

Zu 1., 2. und 3.:

Zur Bewertung des Verfahrens wird auf die Beantwortung im Rahmen Druck -
sache 15/303 verwiesen. Inzwischen wurde das Micro-Trenching-Verfahren in 
§ 68 Absatz 2 Telekommunikationsgesetz verankert. Dies stellt eine ausreichende
Grundlage für die Anwendung für kommunale Straßen und Wege dar und wurde
daher auch als Fördertatbestand in die neue Fördervorschrift des Landes zur
Breitbandförderung vom 22. Mai 2012 aufgenommen. Für die Anwendung des
Verfahrens bei Bundes- und Landesstraßen ist eine Anpassung der Allgemeinen
Technischen Bestimmungen für die Benutzung von Straßen durch Leitungen und
Telekommunikationslinien (ATB-BeStra) notwendig. Die Bemühungen auf der
Bundesebene zur Anpassung der ATB-BeStra und damit zur Schaffung der aus-
reichenden Rechtsgrundlage befinden sich in der Abstimmung.

4. Warum wurde der Antrag der Gemeinde Friolzheim, im Zusammenhang mit
der Sanierung der Ortsdurchfahrt das Verfahren für einen besonderen kosten-
günstigen Ausbau der Glasfaserleitungen anzuwenden, vom Regierungspräsi-
dium Karlsruhe abgelehnt?

Zu 4.:

Da § 68 Absatz 2 Telekommunikationsgesetz keine abschließende Rechtsgrund -
lage zur Anwendung des Micro-Trenching-Verfahrens darstellt und die dafür not-
wendige Änderung der oben beschriebenen ATB-BeStra noch nicht vollzogen ist,
musste der Antrag vom Regierungspräsidium Karlsruhe abgelehnt werden.

5. Wie bewertet sie, dass das innovative Verfahren der Gemeinde Friolzheim im
Falle einer Genehmigung durch das Regierungspräsidium erhebliche Kosten
erspart hätte?

6. Wie sieht sie die Möglichkeit, die abschlägige Entscheidung des Regierungs-
präsidiums nochmals zu prüfen?

Zu 5. und 6.:

Zur Bewertung des Verfahrens wird auf die Antwort der Fragen 1 bis 3 verwie-
sen. Eine nochmalige Überprüfung würde daher zum gleichen ablehnenden Er-
gebnis führen und somit keine Abhilfe schaffen.

7. Sind bisher weitere Anträge von Städten und Gemeinden im Enzkreis zur An-
wendung des Verfahrens abgelehnt worden?

8. Welche Gründe lagen dafür gegebenenfalls vor?

Zu 7. und 8.:

Bisher liegen dem Regierungspräsidium Karlsruhe diesbezüglich keine weiteren
Anträge vor.

In Vertretung

Reimer

Ministerialdirektor
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